



特色教育彰显实力

——专访郑上路小学校长张红丽

本报记者 王震

校长寄语

让教师享受学校,让学生享受教育,让生命之花开得更加灿烂,让希望成为现实。一起努力吧,让我们的每一位教师,每一个学生都享受到成长的快乐,享受到成功的幸福!

于一所学校而言,办学特色的重要性不言而喻。它不仅是学校的重要标识,也是学校核心竞争力之一。因此,近几年,郑上路小学着力打造自身的“特色”,在“特色”教育之路上且歌且行,留下了一串闪光的足迹……

特色名片 绽放素质教育之花

提及郑上路小学,大家都不约而同地会说到它的校园足球。在郑上路小学,足球已经深入到全体师生内心的深处,成为一种挥之不去的郑上情结。为了更好地发扬学校的足球特色,以足球为媒介,推动校园文化建设,学校清醒地认识到足球不仅是一项体育运动,而且是一种文化,是一种精神。校长张红丽告诉记者,该校多年来以足球项目建设推进学校体育课程改革,走出了一条适合学校特色发展教学之路。

走进郑上路小学,首先映入眼帘的就是一个标准的人工草皮足球场。操场长65米,宽40米,占据了学校除教学楼以外的三分之一的空间。“这个绿茵场就是我们郑上路小学的一张‘名片’”,张红丽笑言,这张“名片”感染着这里的每一个孩子。正如张红丽所言,走进校园,处处能看

到足球的影子,操场上小小的足球在孩子们脚下跳跃,沿着楼梯一张张图片诉说着学校足球特色发展的历程……整个学校俨然成为一个“足球文化磁场”,感染了身处其中的每一位成员,产生了润物无声般的陶冶功能。

在张红丽看来,足球不应该是单纯的体育运动,而是有生命的、有内涵的精神文化。小学生的足球教育不能只简单地培养几个运动员,上一些训练课,还应该挖掘其精神层面的文化内涵,对学生进行足球文化的教育。

正是基于这样的理念,郑上路小学的足球教育不单着眼于校足球队的训练,更把足球定位到文化的高度,大力在校园开展足球活动,增设足球课程,让学生既享受快乐健康的童年生活,又能增长足球文化知识。

一分耕耘,一分收获。近几年郑上路

小学足球绿茵场上花开遍地,硕果累累。据介绍,郑上路小学足球队多次参加全国、省、市、区级赛事,获得骄人成绩。2011年10月该校又与建业足球俱乐部合作成立了郑州市青少年训练基地。张红丽坦言,校园足球不单单作为彰显学校特色的渠道,更应该让校园足球真正成为一种文化进行传播。

校园文化 浸润师生之心

学校作为传承与发展文化的载体,是“代表先进文化发展方向”的具体实践者,是社会主义物质文明和精神文明建设的引领者和示范者。学校由于发展历史和所处地域环境不同,校园文化建设具有自己的个性。这种“个性”,就是区别于其他学校的最本质的东西。挖掘和张扬属于自己的“个性”,本身就是一种文化的意念。

郑上路小学在长期的发展过程中,一直坚持科学发展、和谐发展、内涵发展,逐

渐形成了“让教师享受学校”“让学生享受教育”的办学宗旨,“崇尚科学,追求卓越”的学校精神,“以人为本,和谐发展”的办学理念,对学生采取全方位、多角度的教育,形成了“书香濡染心灵,科技助我成长,礼仪修身立人”三个亮点工程与“少年足球”的特色校园文化。

“教育是培养人的事业,学校是完善人的场所,我们学校以文化管理为主线,弘扬人文精神,用文化来引领学校发展,用精神激励师生成长,把学校变成师生共同成长、和谐发展的精神家园。”张红丽对学校精神独有见解。学校是文化的圣地,有“精神”文化才能构建一个人心凝聚“场”,从而使学校抵达一个理想的彼岸。思想引领行动,精神感召师生。试图精神文化立校,就要提炼出有文化价值取向的办学思想与学校精神,学校才会真正变成一个人心凝聚的文化场,成为教师享受职业幸福、学生体验成长乐趣的精神家园。

“把郑上路小学办成文化底蕴深厚的名校,满足广大群众的需求,让愿意上郑上路小学的孩子都能够到郑上路小学上学,让郑上路小学的每一个教师与学生都能够享受到教育的幸福与成功的快乐。”谈及学校未来发展,张红丽信心满满。

优秀征文作品选登

抓不住的,是时间

荒废了好多时光,想找时间老人把那些时光要回来。传说说,每一个抓住时间老人的人,时间老人都会满足一个愿望,还给你想要的时间。就这样,我踏上了寻找时间老人的旅程。

我决定去找一些人问问时间老人的去向。樵夫说:“他在树上。每次砍树的时候,他都会站在树上看着我。”

雕刻家说:“他在石头里。我刻出来的作品总是渗透着他的模样。”

农民说:“他在我的庄稼地里。每当我割麦子累了的时候,抬起头就会看见他。”

运动员说:“他在运动场里。他总是跑在我的前面,我飞驰就是为了追赶他。”

科学家说:“他就藏在我的实验室里。不管我在里面呆多久,只有他会一直陪着我。”

演员说:“他就在我拍戏的片场里。他可能是我的粉丝吧,总躲在那里偷偷地看我演出。”

作家说:“我也说不清他在哪。总觉得他一直跳跃在我的纸和笔之间。”

听了这些,我打算顺着他们说的方向去找找。

我去问树。树说:“我好像看见他在我摇曳身姿的时候站在风中。”

我去问石头。石头说:“他很忙。我每次邀请他在我身上坐下来歇歇,都会被拒绝。”

我去问运动场,去问片场,去问实验室。他们说:“他有着十分远大的志向。怎么可能停留在我们这些地方。”

一时间,我手足无措了。那些人都在骗我。按照他们说的地方,根本就没有时间老人的踪迹。没有了方向,我停止找寻,开始停下来思考。我忽然发现,那些人都是在做他们应该做的工作时看见时间老人的。于是我停下了追逐的脚步,开始做我应该做的事,希望能看见时间老人。一天过去了,一周过去了,一个月过去了……时间老人还是没有出现。不过我想,我也不再需要他了。经过了这些事,我豁然明白。原来,认认真真地做自己该做的事,就能补回过去荒废的时光。

我仿佛听到空气中传来时间老人的声音:“其实我一直都在你身边,只是你没有发现。抓住我一点都不难,只要做有意义的事。” 郑州市第一中学 杨楚瑶

当一天保姆

每天放学回家,刚进家门,妈妈就说:“赶快换鞋,我刚打扫完卫生。”洗洗手,妈妈又吆喝:“用毛巾擦擦,别把水滴到地上!”唉,一遍又一遍,听得我耳朵都起茧子了,妈妈什么时候变得这么小题大做,不就是干了点家务吗?妈妈看出了我的不满,惩罚我当一天保姆。

说干就干,有啥了不起。“叮铃铃……”闹钟响了,我翻身起床,洗把脸,赶紧往厨房跑。把泡好的豆放在豆浆机里,调试好,再把面包放进微波炉里热一下。我微笑着喊爸妈起床用膳。我做的早点还不错,二位大人很满意。恭送他们出门,本小姐要大显身手:把头天洗澡换下的衣服全丢进洗衣机,不用洗衣机,要点水洗标一看,原来这类衣服不适合烘干。我灵机一动,放一大盆水,把衣服丢进去,泡泡再用手使劲搓,心想肯定能恢复原样,结果费了九牛二虎之力,还是无济于事。我哭笑不得,这要怎么向爸爸交代啊!当个保姆可真不容易呀!虽说只是些家务活,做起来却不轻松,下次老妈吩咐时,一定得洗耳恭听,笑脸相迎。

通过这次当保姆,我真明白了:“多一份理解、多一份感悟”。珍惜别人的劳动成果就是尊重自己。 文化路第三小学五(6)班 易晴 指导老师 简蓉 张丽

最美的老师

在我七年的学生生涯中,有一个人,她留给我的印象格外深刻,忘不掉,抹不去,散不尽……她就是我小学一、二年级的语文老师兼班主任——杨老师。

说起杨老师,她是全班乃至全校师生公认的好老师。跟她在一起,学习是快乐的,读书是愉快的,自习是幸福的,连默写都是有趣的,从不会让我感到学习的枯燥和乏味,我珍惜和她在一起的每一分每一秒。

杨老师很爱笑。不管是什么时候见到她,她总是笑眯眯的,不管是在课堂上,还是在操场边,或是在放学的路上。她的笑清幽温暖,让人心动;她的笑诚恳谦和,让人亲近;她的笑含蓄内敛,让人舒心。每当看到杨老师的笑容,我心里就特别舒服,让我彻底改变了老师都很严厉的看法,也让我更加热爱学习。杨老师很和蔼,从不会斥责任何一个学生。如果有人犯错误或者是怠慢学习,她总是那么耐心的用谈话聊天的方式找出原因,加以分析和指导,让我们自己意识到错误,从而改变和改正,使成绩得到彻底的提升。

杨老师很敬业。她总是用自己的行为感动着我们,记得那年冬天,天格外冷,天空中经常飘着雪花,路上也经常被冻成溜冰场。有一天上课的时候,我发现杨老师的左手包着纱布,右手贴着创可贴,仍拿着粉笔在黑板上写着。后来才知道,杨老师在来学校的途中骑车摔了一跤,手和腿都破了,但她为了不误我们的学习,在路边简单地包扎了一下,就来上课了。

当三年级开学的时候,我没有见到那个熟悉的背影,当时就有一种不好的预感,原来杨老师去艰苦贫困的农村支教了。这一刻,她那瘦小的身躯在我的心中变得无比高大起来。她放弃城里优越的生活,丢下只有两岁的女儿,离开优秀的学生,她之所以舍得,一定是她那颗美丽的心灵在促使,在推进,在升华。

美是什么?车尔尼雪夫斯基说,在这个情感世界里,人是最高级的存在物,所以人的心灵和行为是我们所能感觉到世界上最高尚的美。杨老师的美,就是心灵和行为上最高尚的美,也是我的世界里最美丽的人。 文化路第三小学五(5) 刘怡桐 指导老师 董新琴



小记者对话郑州市市民文明巡访团

对话 市民文明巡访团优秀代表

今天,我们采访了郑州市市民文明巡访团成员。首先团长车道平给我们讲述了文明巡访团的主要工作:1. 关心空巢老人,2. 文明交通等几项文明巡访团的主要工作。车团长说了一句让我感触很深的话:我们在传承古代文明的同时,也传承现代文明。

接着车团长告诉我们郑州已在本月20日成为全国文明城市,这意味着郑州市为创建文明城市10年的辛苦没有白费,也说明了郑州市市民素质有了很大提高。他也告诉我们巡访团成员是要宣扬好的,批评坏的,但自身要有勇敢的精神,不能出于私心。

最后车团长告诉我们要提高自身文明,也要帮助别人提高文明。 黄河路第三小学五(4)班 李念

与郑州市市民文明巡访团 面对面

周六上午,我们郑州日报小记者训练营对“郑州市市民文明巡访团”优秀代表进行了一次面对面的采访。

“巡访团”的成员有吴晓军、陈骋、车道平等一行六人。他们都非常和蔼可亲,对我们提的问题有问必答,通过与他们的交谈,我了解到,他们都是郑州市的普通市民,为了创建全国文明城市,他们自愿加入了“郑州市市民文明巡访团”。3年来,他们关注空巢老人,经常给老人们送生活用品,表演节目,并给他们医疗帮助。他们还关心郑州的交通,经常向大家宣传交通安全知识,还协助警察一起指挥交通。他们说:“我们来自于老百姓,就要服务于老百姓。”

最后,他们对我们小记者提出一些希望,说“小记者就是对郑州市的好人好事采访,如果遇到事情,一定要用文字解释清楚,改变不良的社会现象,要勇敢,不怕困难,提高自己的文明素质,也要向他人宣传提高文明素质。” 黄河路第三小学四(4)班 吴隼

采访郑州市市民文明巡访团

这次的小记者会,让我感触很深,受益匪浅。

6位老师讲得绘声绘色,尤其是车道平老师,他为我们讲了很多事情。他说:“我们要关爱空巢老人,他们都很难,我们要尽可能地给他们送去温暖。”有一次,车道平老师一行人去看望一位空巢老人,并找来话剧组为老人表演话剧还有唱歌,那位老人哭了,老师问他:“怎么了?没事吧。”老人说:“没事,没事,是我太激动了!”由此看来,我们更需要关爱老人,懂得尊老,把我们的爱带给他们,让他们在开心快乐的生活,安度晚年。

文明巡访团给我的启发太多了,随地扔垃圾,随地吐痰,我们统统不要。我们要讲文明,不做坏事,不乱扔垃圾,不乱吐痰,如果见了不文明的事情马上以小记者的名义制止他们,还要有同情心,把我们的爱心献给需要帮助的人。 希望大家齐心协力共创文明、美丽的家园! 文化路三小六(3)班 李畅



采访郑州文明巡访团

12月25日的上午,在这个美好的圣诞节里,我们郑州日报的小记者在我们的活动站有幸与“郑州市市民文明巡访团”的优秀代表进行了一场对话。

优秀代表们向我们阐述了他们的光荣使命:首先是关注空巢老人的问题。包括帮助老人看病、解决就医难等实际问题,并且在节假日去慰问老人,给老人带来亲人般的温暖和由衷的欢乐;其次,优秀代表们关注了与大家切身相关的交通问题。他们到十多个路口发放文明、安全行车传单,发现不

对话郑州文明巡访团

郑州市于今年12月20日被中央文明办评为“全国文明城市”,郑州市市民文明巡访团在改善郑州市的文明素质和文明风貌过程中做出了巨大的贡献。

12月24日上午,郑州市市民文明巡访团的优秀代表接受了郑州日报小记者的采访。采访刚开始,团长车道平告诉我们,巡访团前后后已经成立了三年。在这三年中,巡访团在文明办的领导下开展了许多工作,其中包括:一、关爱空巢老人,给空巢老人送去医疗帮助,让空巢老人得到感情温

争当文明天使 坚守文明城市

圣诞节前夕,阳光灿烂,上午九点,我们小记者来到新田大厦,对前来这里指导工作的郑州市市民文明巡访团一行六人进行了采访。

窗外寒风呼啸,室内温暖热闹。首先,我们请巡访团团长车道平爷爷给我们详细介绍了该团成立以来特别是他们在创建过程中如何关爱空巢老人赵曙光,怎样支持杨华民警管疏导交通拥堵,以及带领志愿者们清理小广告,打扫街道等艰辛工作的情况。他们平凡而伟大的先进事迹上让我们很感动。其中有一次,车爷爷在公交车上看到这样

文明的、甚而违章的司机及时向他们进行安全、文明行车教育;再者,优秀代表们还关注了与大家息息相关的环境保护问题。经过调查走访,在郑州市张砦街发现小广告横行、垃圾成堆。代表们及时与媒体联系进行了曝光,第二天,垃圾就被清走了。可见群众代表的呼声是多么的响亮。

印象尤为深刻的是在与优秀代表的对话中,我们见到了优秀小义工——李龙唱、李龙歌姐妹俩和他们的妈妈。这对年仅9岁的双胞胎姐妹在妈妈的带领下,走进老年公寓,为爷爷奶奶们唱歌跳舞,让爷爷奶奶们高兴得合不拢嘴。

暖。同时,让戏剧演员、戏曲爱好者深入社

区、家庭进行文艺表演,给老人带去欢乐,让老人不感到孤单。二、关注市区的交通状况,帮助交警疏导交通,缓解道路拥堵现象。三、关注市区的公共卫生。车道平说:“我们郑州市市民文明巡访团的团员们遵循我们的宗旨:来自于老百姓,服务于老百姓。文明巡访团在传承古代文明的同时,也要传承现代文明。”

郑州市市民文明巡访团是一个自发性的组织,团里的每个团员都是自愿的,来自各个阶层。三年中,巡访团做了很多细致入微的工作,其中有一个孤寡老人让巡访团团员们记

一幕:一辆从火车站开往西郊的公交车上拥挤不堪,在科学大道站上来两位国外老人,刚上车,郑大学生刘金金就主动从座位上站起来让给二位外国老人。老人坐稳后称赞刘金金,“中国好,郑州人的素养高。”车爷爷随即问刘金金为啥这么快让座,金金回答说:“这是主人给客人让座,他们一上车我的第一感觉是年纪大应该受到关照!”

车爷爷通过一个个具体事例告诉我们:一、创建文明城市的成功是大家共同努力的结果,并不是一个人或几个人的成就;二、创建过程中,前后经历了十年,但要保持这个荣誉更不易,从娃娃抓起,做个文明市民是基础。 所以,我们小记者在这里向全市的小朋

和文明巡访团对话

在今天的小记者会上,我们和文明巡访团面对面交流。

文明巡访团的成员共有四十多个,他们乐于助人,无私奉献。他们曾经多次帮助关心空巢老人,还为交通文明发传单,做宣传,为社会环境做整治,让郑州从脏变净……他们看着郑州点点滴滴的变化,为郑州创建文明城市做出了贡献。他们就像是啄木鸟和报春鸟,也是一个文明集体。他们说个人的力量远远没有集体的力量大。虽然他们来自各行各业,但他们的爱心和无私打动了整个郑州!

他们告诉我:1. 传承古代文明的同时,也要不断创造现代文明。2. 用爱心感动爱心。3. 一定要体现自己的文明素质,宣传好的东西,提高别人的文明素质。4. 热爱市区热爱公益事业。5. 多一点关心,多一点帮助。还告诉我做好小记者要做到有奉献精神 and 勇敢精神,还要有思考和观察能力。还告诉我寻找突破点,从小事做起,才能写出有分量的文章。

小记者 李岱龙

我向这对姐妹表示由衷的钦佩。我也曾经同爸爸妈妈去看望过福利院的孩子和爱心人士收养的残障孤儿,也由衷地想为那些需要帮助、需要关爱的人们奉献一份力量。现在我明白,表达爱心可以有很多方法,而做义工是最直接的。踏踏实实地去做自己力所能及的事情,这是一份平凡而闪亮的力量。

文明从我做起,一滴水可以汇成太平洋,让我们每个人都尽一分力,发一分光和热吧。我们将拥有一个充满爱和温暖的城市,一个充满爱和温暖的世界。

黄河路一小五(2)班 冯行健

尤为深刻,他就是家住城东路办事处塔湾路社区的赵曙光老先生。两鬓斑白的赵老先生已经81岁了,行动不便。巡访团的吴慧大夫经常给他免费检查身体。有一次,巡访团去探望他,检查结束后,吴大夫对赵老先生说:“赵老,你的心跳有些快呀。”“没事,是我太激动了。”他一边抹着眼泪一边说:“谢谢你们能给我们这些老年人带来温暖。”

据悉,郑州市市民文明巡访团在以后几年中,还要为保持和改善郑州的文明风貌和郑州人民的文明素养多做工作,以维持郑州的“全国文明城市”的光荣称号。

小记者 祝畅

朋友们发出倡议:立即行动起来,学习刘金金,从现在做起,从小事做起,从我做起,我为人人,人人为我,人人都是郑州形象。你所站立的那个地方正是你的郑州;你怎么样郑州便怎么样;你是什么郑州便是什么;你有素质,郑州就不会脏乱差;你有追求,郑州永远是闻名全国的文明城市。

最后,巡访团的其他老师逐一发言,并认真回答了小记者提出的各种问题。同时还教导我们:要当好一个文明小天使;做好两种鸟:报春鸟和啄木鸟;还要有三种精神:奉献、勇敢和思考。积极参与公益事业,带领小朋友都为社会奉献爱心,让郑州更文明、更温馨、更和谐。

黄三小四(1)班 李鹏颖